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Do ważniejszych wydarzeń na scenie politycznej kraju w ciągu ostatnich dwu miesięcy

można zaliczyć odłożenie ratyfikacji konkordatu przez Sejm, przyjęcie przez parlament ustaw

reformujących centrum administracyjno-gospodarcze rządu oraz uchwalenie ustawy o

państwowej służbie cywilnej, która wzbudziła liczne kontrowersje. W tym czasie odbył się

także zjazd NSZZ „Solidarność”, który zajmował się m. in. postawą, jaką związek powinien

przyjąć wobec zbliżających się wyborów parlamentarnych. Z wydarzeń w kraju należy

również odnotować sukces dyplomacji i gospodarki polskiej, jakim bez wątpienia było

zaproszenie naszego kraju do grona państw skupionych w OECD. Tego sukcesu nie

zdyskontował na razie ani rząd, ani Sejm, gdyż zadowolenie respondentów z funkcjonowania

tych instytucji istotnie zmalało w ciągu ostatnich dwóch miesięcy. Należy jednak pamiętać, że

badanie1 było przeprowadzane kilka dni po podpisaniu porozumienia o przystąpieniu Polski

do OECD.

STOSUNEK DO INSTYTUCJI POLITYCZNYCH

Spośród instytucji władzy największą aprobatą cieszy się prezydent. O tym, że

działalność Aleksandra Kwaśniewskiego dobrze służy społeczeństwu, przekonanych jest 63%

ankietowanych. Warto zauważyć, że odsetek ten nie zmienił się w porównaniu z ostatnimi

badaniami. Wzrosła natomiast dezaprobata prezydenta (o 4 punkty procentowe). Świadczy to

o tym, że pomniejsza się krąg osób obojętnych wobec Aleksandra Kwaśniewskiego.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (74), 12-17 lipca ‘96, reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności kraju (N=1088).
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Tabela 1 w procentach

Oceniane Odsetki wskazań respondentów według terminów badań Zmiany
instytucje Rodzaj 1994 1995 1996 VII-V
i organizacje oceny VI IX XI I III V VII IX XI I III V VII ‘ 96

Prezydent Aprobata
Dezaprobata

26
64

25
64

22
69

25
64

25
64

25
65

27
60

23
64

51
41

53
12

58
14

63
19

63
23

+0
+4

Władze
miasta/gminy
respondenta

Aprobata

Dezaprobata

56

29

59

24

56

27

58

25

56

29

57

28

58

24

58

27

65

22

62

24

60

24

60

28

61

26

+1

-2

Rząd, Rada
Ministrów

Aprobata
Dezaprobata

49
35

42
38

47
39

41
45

-
-

-
-

42
40

38
40

55
31

57
29

44
27

53
29

44
36

-9
+7

Sejm Aprobata
Dezaprobata

46
39

39
45

49
40

47
40

37
51

50
38

39
43

36
46

53
34

65
25

46
31

51
32

44
39

-7
+7

Senat Aprobata
Dezaprobata

39
38

34
43

45
37

42
39

32
48

42
41

34
40

32
41

48
34

60
24

41
30

45
33

42
35

-3
+2

Polskie Radio
SA

Aprobata
Dezaprobata

-
-

-
-

-
-

-
-

84
6

81
7

83
6

80
8

84
7

84
7

82
5

83
6

82
6

-1
0

Wojsko Aprobata
Dezaprobata

75
10

74
9

73
11

75
9

72
10

78
8

74
8

70
13

74
10

79
7

71
8

73
9

73
9

0
0

Telewizja
publiczna

Aprobata
Dezaprobata

69
18

66
20

67
21

71
18

72
19

70
20

72
18

69
19

76
15

74
18

70
18

71
19

69
20

-2
+1

Rzecznik Praw
Obywatelskich

Aprobata
Dezaprobata

68
10

65
11

72
8

73
8

71
8

76
9

66
12

63
12

74
11

78
7

71
8

69
8

65
8

-4
0

Policja
państwowa

Aprobata
Dezaprobata

62
29

56
34

63
28

66
26

57
34

61
32

64
26

61
28

60
33

67
24

61
27

60
30

64
26

+4
-4

Kościół
rzymsko-
katolicki

Aprobata

Dezaprobata

50

38

45

45

53

39

55

35

57

33

46

46

47

42

49

40

58

35

54

38

56

31

59

30

56

32

-3

+2
Najwyższa
Izba Kontroli

Aprobata
Dezaprobata

45
27

49
23

52
21

56
19

52
23

57
21

49
20

47
20

62
17

64
14

55
14

58
15

55
16

-3
+1

Banki
państwowe

Aprobata
Dezaprobata

42
35

42
35

45
32

49
29

42
36

49
32

46
32

42
37

54
26

60
21

54
22

58
22

55
24

-3
+2

Sądy Aprobata
Dezaprobata

45
29

48
27

52
21

51
25

45
31

49
30

46
28

40
28

53
26

54
23

48
25

48
27

51
25

+3
-2

Prokuratura Aprobata
Dezaprobata

-
-

-
-

-
-

-
-

-
-

-
-

-
-

-
-

-
-

50
27

45
25

46
27

48
25

+2
-2

Banki
prywatne

Aprobata
Dezaprobata

19
47

21
45

24
43

27
41

18
46

25
46

25
40

21
44

32
37

35
31

31
29

35
29

36
30

+1
+1

NSZZ
„Solidarność”

Aprobata
Dezaprobata

29
52

30
51

37
44

43
39

33
43

35
46

35
43

40
38

51
33

47
38

37
39

43
38

40
41

-3
+3

OPZZ Aprobata
Dezaprobata

33
37

29
36

34
36

36
35

25
37

33
38

29
38

28
35

37
34

39
28

24
34

33
33

29
35

-4
+2
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Urzędujący prezydent zyskuje największą aprobatę wśród osób określających swoje

przekonania polityczne jako lewicowe - dziewięciu na dziesięciu ankietowanych z tej grupy

jest zadowolonych z działalności Aleksandra Kwaśniewskiego. Znacznie gorszą opinię o

prezydencie mają osoby o przekonaniach prawicowych: wśród nich jest tyle samo osób

zadowolonych, co i niezadowolonych z jego działalności.

Stosunkowo najwięcej respondentów dobrze oceniających prezydenta jest w regionie

zachodnim, natomiast najmniej - w regionie południowo-wschodnim2.
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Zmalała aprobata rządu Włodzimierza Cimoszewicza (odsetek ankietowanych, którzy

uważają, że działalność tego gabinetu dobrze służy społeczeństwu, zmniejszył się

o 9 punktów). Warto odnotować, że spośród wszystkich instytucji - zarówno politycznych, jak

i niepolitycznych - w przypadku rządu odnotowaliśmy największy spadek aprobaty.

Deklarowane przez respondentów poglądy polityczne także w tym przypadku są dobrze

różnicującym kryterium. Największą aprobatą cieszy się rząd wśród osób o przekonaniach

lewicowych. Niemal trzy czwarte (71%) badanych z tej grupy pozytywnie wyraża się o jego

działalności. Spośród osób określających swoje poglądy polityczne jako prawicowe ponad

połowa (58%) dezaprobuje poczynania obecnej Rady Ministrów. Ciekawe, że badani

identyfikujący się z prawicą znacznie gorzej postrzegają rząd niż urzędującego prezydenta.

Zróżnicowanie regionalne w ocenach działalności gabinetu Włodzimierza Cimosze-

wicza jest podobne jak w przypadku prezydenta. Największą akceptację uzyskał rząd wśród

osób zamieszkujących region zachodni, natomiast najmniejszą - w regionie południowo-

-wschodnim.

                                                
2 Zob. tabele aneksowe.
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Zmalało również zaufanie do władzy ustawodawczej. Najbardziej zmniejszyło się

zadowolenie z prac Sejmu. W stosunku do ostatnich notowań odsetek osób aprobujących

działalność Sejmu spadł o 7 punktów (do 44%). Zmniejszyło się także (o 3 punkty)

zadowolenie z prac Senatu. Obecnie 42% ankietowanych uważa, że działalność tej instytucji

dobrze służy społeczeństwu.

ZMIANY OPINII O SEJMIE
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ZMIANY OPINII O SENACIE

I'91 IV X III'92 IX I'93 V X II'94 VI IX I'95 V IX I'96 VII
0

10

20

30

40

50

60

70

80

APROBATA    DEZAPROBATA

%

Akceptację działalności Sejmu znacznie częściej wyrażają respondenci o przekona-

niach lewicowych niż prawicowych, częściej też osoby oceniające swoją sytuację materialną

jako dobrą niż jako złą.

ZMIANY OPINII O WŁADZACH MIASTA/GMINY RESPONDENTA
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Praktycznie nie zmieniła się akceptacja władz lokalnych. Obecnie ich działalność

aprobuje 61% respondentów, a odmiennego zdania jest co czwarty ankietowany.

STOSUNEK DO INSTYTUCJI NIEPOLITYCZNYCH

Spośród instytucji niepolitycznych na pierwszym miejscu pod względem akceptacji

społecznej znajduje się Polskie Radio. Notowania tej instytucji należy uznać za szczególnie

korzystne, gdyż w chwili obecnej aż 82% ankietowanych obdarza ją zaufaniem. Warto dodać,
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że wojsko, znajdujące się na drugiej pozycji w tym rankingu, ma rezultat gorszy o 9 punktów

procentowych (73%). Na trzecim miejscu znalazła się telewizja, której działalność akceptuje

69% ankietowanych.

ZMIANY OPINII O POLSKIM RADIU SA
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W ciągu ostatnich dwóch miesięcy nastąpiły niewielkie zmiany w społecznym

poparciu dla instytucji niepolitycznych. Wzrosła akceptacja policji, sądów i prokuratury,

natomiast zmalała - Rzecznika Praw Obywatelskich, banków państwowych, NIK oraz

Kościoła rzymskokatolickiego. Wzrost aprobaty sądów i organów ścigania może być

skutkiem dobrych rezultatów walki z przestępczością, jakimi ostatnio mogą się pochwalić te

instytucje.

Warto odnotować, że spośród instytucji niepolitycznych najbardziej zwiększyła się

akceptacja policji; odsetek ankietowanych, którzy są przekonani, że jej działalność dobrze

służy społeczeństwu, wzrósł o 4 punkty procentowe.
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ZMIANY OPINII O POLICJI
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ZMIANY OPINII O SĄDACH
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ZMIANY OPINII O PROKURATURZE
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Największy spadek akceptacji wśród instytucji niepolitycznych odnotowaliśmy w

przypadku Rzecznika Praw Obywatelskich. W lipcu pozytywnie oceniło jego działalność 65%

ankietowanych i jest to o 4 punkty procentowe mniej niż w maju.

ZMIANY OPINII O RZECZNIKU PRAW OBYWATELSKICH
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ZMIANY OPINII O NIK
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ZMIANY OPINII O BANKACH PAŃSTWOWYCH
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ZMIANY OPINII O BANKACH PRYWATNYCH

II'94 IV VI IX XI I'95 III V VII IX XI I'96 V VII
0

10

20

30

40

50

60

70

80

APROBATA     DEZAPROBATA

%

Przed dwoma miesiącami w rankingu zaufania instytucji Kościół rzymskokatolicki

osiągnął najlepszy rezultat od czterech lat. Mimo że w lipcowym sondażu Kościół uzyskał

wynik nieco gorszy niż w maju (spadek aprobaty o 3 punkty procentowe), jednak nie zmienia

to faktu, że instytucja ta ciągle odbudowuje swój autorytet w oczach Polaków. Przykładowo,

w lipcu ubiegłego roku 47% ankietowanych było przekonanych, że działalność Kościoła

dobrze służy społeczeństwu,  natomiast w styczniu ‘96 - już 54%. Obecnie 56%

ankietowanych pozytywnie wypowiada się o działalności Kościoła.
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ZMIANY OPINII O KOŚCIELE
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STOSUNEK DO ZWIĄZKÓW ZAWODOWYCH

W porównaniu z majem nieco pogorszył się społeczny wizerunek obydwu

największych central związkowych.

O tym, że działalność NSZZ „Solidarność” dobrze służy społeczeństwu, w lipcu było

przekonanych 40% respondentów (o 3 punkty procentowe mniej niż przed dwoma

miesiącami). Być może na niewielki spadek notowań „Solidarności” wpłynęły nieudane próby

stworzenia koalicji wyborczej z drugim najsilniejszym ugrupowaniem prawicowym, tj. z

Ruchem Odbudowy Polski Jana Olszewskiego.

Zmalała także akceptacja OPZZ. Obecnie 29% ankietowanych uważa, że działalność

tej centrali związkowej dobrze służy społeczeństwu.  Jest to o 4 punkty procentowe mniej niż

w maju. Prawdopodobnie spadek akceptacji OPZZ jest pochodną spadku poparcia dla rządu.

ZMIANY OPINII O NSZZ "SOLIDARNOŚĆ"
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ZMIANY OPINII O OPZZ
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Opinie o działalności obu central związkowych są silnie związane z poglądami

politycznymi respondentów. Negatywne zdanie o działalności NSZZ „Solidarność” mają

znacznie częściej osoby o lewicowych aniżeli prawicowych sympatiach politycznych.
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W przypadku OPZZ jest odwrotnie: osoby o prawicowych poglądach politycznych postrzegają

gorzej działalność tej centrali związkowej niż osoby o przekonaniach lewicowych. Należy

jednak dodać, że w przypadku „Solidarności” polaryzacja ocen w zależności od poglądów

politycznych respondentów jest znacznie silniejsza. Oznacza to, że wpływ wyznawanej

orientacji politycznej na ocenę tego związku jest silniejszy niż w przypadku OPZZ.

!

! !

W ciągu ostatnich dwu miesięcy zmniejszyła się akceptacja instytucji władzy

wykonawczej i ustawodawczej. Największy spadek odnotowaliśmy w przypadku rządu.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Czy działalnos ´ć prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego dobrze
słuz˙y społeczen ´stwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 63 23 14 1086

Płeć
Mężczyz´ni 63 27 10 515
Kobiety 64 19 17 571

Wiek
do 24 lat 64 21 14 183
25-34 62 27 11 175
35-44 66 20 13 245
45-54 62 25 14 171
55-64 61 25 14 153
65 lat i wie ˛cej 61 20 19 159

Miejsce zamieszkania
Wieś 63 22 15 405
Miasto do 20 tys. 70 19 10 145
od 21 do 100 tys. 61 24 15 199
101-500 tys. 64 23 13 231
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 57 28 15 107

Region
Północny 65 19 16 130
Zachodni 74 17 9 129
Środkowozachodni 69 18 13 171
Środkowy 60 25 15 173
Wschodni 63 24 13 146
Południowo-wschodni 52 32 15 173
Południowo-zachodni 61 23 17 164

Wykształcenie
Podstawowe 59 23 18 370
Zasadnicze zawodowe 66 22 13 301
Średnie 65 25 10 344
Wyższe 63 19 18 70

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 63 21 16 54
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 64 22 14 114
Pracownicy fiz.- umysł. 61 23 17 59
Robotnicy wykwalifikowani 67 26 7 134
Robotnicy niewykwalifik. 51 21 28 52
Rolnicy 78 15 7 72
Prywatni przedsie ˛biorcy 51 21 29 34

Bierni zawodowo
Rencis´ci 57 24 19 144
Emeryci 61 25 15 201
Uczniowie i studenci 62 21 17 56
Bezrobotni 62 29 9 100
Gospodynie domowe i inni 81 15 5 66

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 63 24 14 119
Sektor pan ´stwowy 55 31 15 124
Sektor prywatny 62 21 17 205
Spółdzielczos ´ć 91 3 6 23

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 150 zł 67 22 11 202
151 - 225 63 28 10 160
226 - 325 62 22 17 290
326 - 425 63 19 18 177
Powyżej 426 zł 63 23 14 196

Ocena własnych war. mater.
Złe 61 27 12 398
Średnie 64 21 15 492
Dobre 64 20 15 195

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 48 20 54
Raz w tygodniu 63 24 13 656
Kilka razy w roku 70 15 14 272
W ogóle nie uczestniczy 65 21 14 100

Poglą dy polityczne
Lewica 90 6 4 207
Centrum 73 15 13 325
Prawica 44 43 14 334
Trudno powiedziec ´ 54 20 26 218
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Tabela 2. Czy dział alność rządu, Rady Ministrów dobrze sł uży społ eczeństwu?
(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 44 36 19 1086

Pł eć
Mężczyźni 42 42 16 515
Kobiety 46 31 23 571

Wiek
do 24 lat 50 31 19 183
25-34 47 37 16 175
35-44 44 37 19 245
45-54 43 38 19 171
55-64 41 41 17 153
65 lat i więcej 38 36 26 159

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 36 21 405
Miasto do 20 tys. 53 32 14 145
od 21 do 100 tys. 43 36 21 199
101-500 tys. 43 39 18 231
501 tys.i więcej mieszk. 41 42 18 107

Region
Pół nocny 50 34 16 130
Zachodni 57 29 14 129
Środkowozachodni 54 29 17 171
Środkowy 38 38 25 173
Wschodni 44 35 21 146
Poł udniowo-wschodni 30 54 15 173
Poł udniowo-zachodni 41 34 26 164

Wykształ cenie
Podstawowe 39 37 25 370
Zasadnicze zawodowe 43 35 22 301
Średnie 51 36 13 344
Wyższe 46 41 13 70

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 45 38 18 54
Prac.umysł .niż.szczebla 45 41 14 114
Pracownicy fiz.- umysł . 37 41 23 59
Robotnicy wykwalifikowani 45 39 16 134
Robotnicy niewykwalifik. 39 25 36 52
Rolnicy 48 33 19 72
Prywatni przedsiębiorcy 39 34 27 34

Bierni zawodowo
Renciści 35 40 25 144
Emeryci 42 37 20 201
Uczniowie i studenci 55 28 17 56
Bezrobotni 47 37 16 100
Gospodynie domowe i inni 59 30 11 66

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 43 40 18 119
Sektor państwowy 40 45 15 124
Sektor prywatny 41 35 24 205
Spół dzielczość 73 17 10 23

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 42 35 24 202
151 - 225 45 41 14 160
226 - 325 44 33 23 290
326 - 425 44 36 20 177
Powyżej 426 zł 49 37 14 196

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 40 42 19 398
Średnie 46 33 21 492
Dobre 49 35 16 195

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 50 23 54
Raz w tygodniu 42 39 19 656
Kilka razy w roku 51 30 19 272
W ogóle nie uczestniczy 49 34 17 100

Poglądy polityczne
Lewica 71 18 10 207
Centrum 50 34 16 325
Prawica 27 58 16 334
Trudno powiedzieć 36 26 39 218
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Tabela 3. Czy dział alność Sejmu dobrze sł uży społ eczeństwu?
(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 44 39 17 1086

Pł eć
Mężczyźni 42 47 11 515
Kobiety 46 32 23 571

Wiek
do 24 lat 43 34 23 183
25-34 48 36 16 175
35-44 48 36 15 245
45-54 43 42 15 171
55-64 42 42 16 153
65 lat i więcej 37 46 17 159

Miejsce zamieszkania
Wieś 43 37 20 405
Miasto do 20 tys. 51 37 12 145
od 21 do 100 tys. 40 41 19 199
101-500 tys. 47 37 16 231
501 tys.i więcej mieszk. 40 49 12 107

Region
Pół nocny 50 36 13 130
Zachodni 54 31 15 129
Środkowozachodni 50 34 16 171
Środkowy 38 40 22 173
Wschodni 35 42 23 146
Poł udniowo-wschodni 35 52 12 173
Poł udniowo-zachodni 48 35 18 164

Wykształ cenie
Podstawowe 39 39 22 370
Zasadnicze zawodowe 42 38 20 301
Średnie 50 40 10 344
Wyższe 49 40 11 70

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 52 35 14 54
Prac.umysł .niż.szczebla 46 46 8 114
Pracownicy fiz.- umysł . 54 31 15 59
Robotnicy wykwalifikowani 45 38 17 134
Robotnicy niewykwalifik. 29 33 37 52
Rolnicy 58 29 12 72
Prywatni przedsiębiorcy 47 41 13 34

Bierni zawodowo
Renciści 38 46 16 144
Emeryci 39 41 20 201
Uczniowie i studenci 41 38 21 56
Bezrobotni 39 41 20 100
Gospodynie domowe i inni 58 28 14 66

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 58 31 11 119
Sektor państwowy 35 47 18 124
Sektor prywatny 44 39 17 205
Spół dzielczość 59 20 20 23

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 36 39 25 202
151 - 225 46 40 13 160
226 - 325 45 35 20 290
326 - 425 46 38 15 177
Powyżej 426 zł 46 43 11 196

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 41 22 398
Średnie 47 36 16 492
Dobre 49 41 9 195

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 63 16 54
Raz w tygodniu 44 38 17 656
Kilka razy w roku 49 35 17 272
W ogóle nie uczestniczy 43 42 15 100

Poglądy polityczne
Lewica 65 24 11 207
Centrum 56 32 13 325
Prawica 29 59 11 334
Trudno powiedzieć 29 33 38 218
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Tabela 4. Czy dział alność Kościoła rzymskokatolickiego dobrze sł uży
społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 56 32 12 1086

Pł eć
Mężczyźni 53 36 11 515
Kobiety 58 29 13 571

Wiek
do 24 lat 42 41 17 183
25-34 48 41 11 175
35-44 53 38 9 245
45-54 61 27 12 171
55-64 71 19 10 153
65 lat i więcej 67 21 12 159

Miejsce zamieszkania
Wieś 63 27 10 405
Miasto do 20 tys. 56 36 9 145
od 21 do 100 tys. 54 31 14 199
101-500 tys. 48 36 16 231
501 tys.i więcej mieszk. 50 43 7 107

Region
Pół nocny 57 30 13 130
Zachodni 59 36 5 129
Środkowozachodni 48 39 14 171
Środkowy 54 36 10 173
Wschodni 58 29 13 146
Poł udniowo-wschodni 71 19 10 173
Poł udniowo-zachodni 47 37 16 164

Wykształ cenie
Podstawowe 66 24 10 370
Zasadnicze zawodowe 47 36 17 301
Średnie 52 39 9 344
Wyższe 61 28 11 70

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 63 27 11 54
Prac.umysł .niż.szczebla 50 38 12 114
Pracownicy fiz.- umysł . 47 46 8 59
Robotnicy wykwalifikowani 51 39 10 134
Robotnicy niewykwalifik. 42 35 24 52
Rolnicy 69 25 6 72
Prywatni przedsiębiorcy 56 28 16 34

Bierni zawodowo
Renciści 62 26 12 144
Emeryci 66 21 12 201
Uczniowie i studenci 39 41 20 56
Bezrobotni 47 44 9 100
Gospodynie domowe i inni 59 31 10 66

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 51 37 13 119
Sektor państwowy 48 38 15 124
Sektor prywatny 55 37 9 205
Spół dzielczość 40 44 16 23

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 58 31 10 202
151 - 225 54 33 13 160
226 - 325 56 32 12 290
326 - 425 59 29 11 177
Powyżej 426 zł 52 38 10 196

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 53 33 14 398
Średnie 58 31 11 492
Dobre 56 33 11 195

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 79 8 12 54
Raz w tygodniu 66 23 11 656
Kilka razy w roku 41 48 11 272
W ogóle nie uczestniczy 22 64 15 100

Poglądy polityczne
Lewica 40 51 9 207
Centrum 56 34 11 325
Prawica 67 22 11 334
Trudno powiedzieć 55 28 17 218
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Tabela 5. Czy dział alność NSZZ "Solidarność" dobrze sł uży społ eczeństwu?
(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 40 41 20 1086

Pł eć
Mężczyźni 44 42 14 515
Kobiety 36 40 25 571

Wiek
do 24 lat 38 37 25 183
25-34 44 43 13 175
35-44 37 44 20 245
45-54 42 40 18 171
55-64 40 44 16 153
65 lat i więcej 38 36 26 159

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 36 22 405
Miasto do 20 tys. 33 44 22 145
od 21 do 100 tys. 38 39 22 199
101-500 tys. 43 44 13 231
501 tys.i więcej mieszk. 37 48 15 107

Region
Pół nocny 43 39 18 130
Zachodni 39 48 12 129
Środkowozachodni 38 47 16 171
Środkowy 28 49 23 173
Wschodni 40 34 26 146
Poł udniowo-wschodni 55 28 17 173
Poł udniowo-zachodni 35 41 24 164

Wykształ cenie
Podstawowe 37 38 25 370
Zasadnicze zawodowe 45 36 19 301
Średnie 38 46 16 344
Wyższe 41 47 12 70

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 47 12 54
Prac.umysł .niż.szczebla 37 51 12 114
Pracownicy fiz.- umysł . 45 33 23 59
Robotnicy wykwalifikowani 43 42 14 134
Robotnicy niewykwalifik. 29 40 31 52
Rolnicy 44 30 26 72
Prywatni przedsiębiorcy 30 45 24 34

Bierni zawodowo
Renciści 39 39 22 144
Emeryci 37 42 21 201
Uczniowie i studenci 36 45 19 56
Bezrobotni 38 42 19 100
Gospodynie domowe i inni 53 27 20 66

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 40 47 13 119
Sektor państwowy 42 38 20 124
Sektor prywatny 39 44 17 205
Spół dzielczość 10 62 28 23

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 38 41 21 202
151 - 225 43 40 17 160
226 - 325 41 37 22 290
326 - 425 36 44 21 177
Powyżej 426 zł 37 49 15 196

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 38 44 19 398
Średnie 41 39 20 492
Dobre 41 40 19 195

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 54 31 16 54
Raz w tygodniu 46 35 19 656
Kilka razy w roku 28 52 20 272
W ogóle nie uczestniczy 22 55 22 100

Poglądy polityczne
Lewica 19 70 11 207
Centrum 39 44 17 325
Prawica 58 27 15 334
Trudno powiedzieć 31 30 39 218
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Tabela 6. Czy dział alność związków zawodowych skupionych w OPZZ dobrze
sł uży społ eczeństwu?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 29 35 36 1086

Pł eć
Mężczyźni 32 38 31 515
Kobiety 27 32 41 571

Wiek
do 24 lat 29 25 46 183
25-34 36 35 29 175
35-44 28 42 30 245
45-54 28 36 35 171
55-64 28 36 36 153
65 lat i więcej 26 31 43 159

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 30 44 405
Miasto do 20 tys. 36 26 38 145
od 21 do 100 tys. 26 38 35 199
101-500 tys. 37 40 23 231
501 tys.i więcej mieszk. 21 45 34 107

Region
Pół nocny 28 40 32 130
Zachodni 37 30 33 129
Środkowozachodni 32 34 34 171
Środkowy 22 36 41 173
Wschodni 30 28 42 146
Poł udniowo-wschodni 25 34 40 173
Poł udniowo-zachodni 31 39 30 164

Wykształ cenie
Podstawowe 26 30 43 370
Zasadnicze zawodowe 34 31 35 301
Średnie 29 40 31 344
Wyższe 27 47 26 70

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 38 26 54
Prac.umysł .niż.szczebla 31 48 21 114
Pracownicy fiz.- umysł . 32 26 42 59
Robotnicy wykwalifikowani 38 34 27 134
Robotnicy niewykwalifik. 33 26 41 52
Rolnicy 23 30 47 72
Prywatni przedsiębiorcy 24 21 55 34

Bierni zawodowo
Renciści 26 36 38 144
Emeryci 27 34 38 201
Uczniowie i studenci 23 33 44 56
Bezrobotni 23 38 38 100
Gospodynie domowe i inni 34 31 35 66

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 34 40 26 119
Sektor państwowy 34 38 29 124
Sektor prywatny 31 34 35 205
Spół dzielczość 40 27 34 23

Dochody na jedną osobę
Poniżej 150 zł 23 32 45 202
151 - 225 29 37 34 160
226 - 325 35 32 33 290
326 - 425 28 35 37 177
Powyżej 426 zł 29 40 31 196

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 26 37 37 398
Średnie 31 33 36 492
Dobre 32 34 35 195

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 46 29 54
Raz w tygodniu 29 34 37 656
Kilka razy w roku 31 33 36 272
W ogóle nie uczestniczy 26 36 37 100

Poglądy polityczne
Lewica 39 36 25 207
Centrum 34 34 32 325
Prawica 27 41 32 334
Trudno powiedzieć 15 25 60 218


